
 

 

 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท 

สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจ าปี 2566 

วันอังคาร ที่ 30  เดือน พฤษภาคม พ.ศ. 2566 

เวลา 09.30 น. 

ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท 
 

 

 

 

เทศบาลต าบลชนบท 

อ าเภอชนบท   จังหวัดขอนแก่น 



รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท 
สมัยสามัญ สมัยสมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2566 

วันพุธที่ 30 พฤษภาคม  2566 
ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท 
................................................................ 

 

ผู้เข้าประชุม 
ที ่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ 
1. นายวิโรจน์  แสงมณี ประธานสภาเทศบาลต าบลชนบท วิโรจน ์
2. นายวสันต์  วรางคณาวดี รองประธานสภาเทศบาลต าบลชนบท วสันต์ 
3. นางเนาวรัตน์  หมั่นดี เลขานุการสภาเทศบาลต าบลชนบท เนาวรัตน์ 
4. นางนุชรา  ค าคูณเมือง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท นุชรา 
5. นางสาวกัณทิดา  ประจันตะเสน สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท กัณทิดา 
6. นางลัดดา  พวงชน     สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท ลดัดา   
7. นายเด่นพงษ์  สวิตย์วัฒน ์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท เด่นพงษ์ 
8. นายธวัช  รุ้งเที่ยงธรรม สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท ธวัช 
9. นายประชิต  บุญศรี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท ประชิต 

10. นายพงษ์พันธ์  ฤทธิ์รักษา สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท พงษ์พันธ์ 
11. นายโสภณ  พลเวียง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท โสภณ 

ผู้ไม่เข้าประชุม 
- ร้อยต ารวจตรี จ านงค์  เมืองวงษ์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท  (ลากิจ) 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
ที ่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ 
1. นายคุณานนต ์ หินเธาว์ นายกเทศมนตรีต าบลชนบท คุณานนต์ 
2. นางสุณีย์  หินเธาว์ รองนายกเทศมนตรีต าบลชนบท สุณีย์ 
3. นายวุฒิชัย  โคตรแก้ว รองนายกเทศมนตรีต าบลชนบท วุฒิชัย 
4. นางวรรณวิลัย คามดิษฐ์ เลขานุการนายกเทศมนตรีต าบลชนบท วรรณวิลัย 
5. ด.ต.อุทิศ  ตรีศรี ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีต าบลชนบท ด.ต.อุทิศ 
6. นายอยุธย์  กุมภิโร ปลัดเทศบาลต าบลชนบท อยุธย์ 
7. นางนงลักษณ์  พวกเมืองพล ผู้อ านวยการกองคลัง     นงลักษณ์ 
8. จ่าสิบเอกนิคม  อภัย หัวหน้าส านักปลัดเทศบาล จ่าสบิเอกนคิม 

9. นายสรสิช ว่องไว ผู้อ านวยการกองช่าง สรสชิ 

10. นางรัตนา กระพี้แดง นักวิเคราะห์นโยบายและแผนฯ รตันา 

11. นางสาวรื่นกมล ชลไพร นิติกรปฏิบัติงาน รืน่กมล 

12. นางสาวนิรัน  บุรี เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน นิรัน 
13. นายเด่นชัย บุญช่วย เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน เดน่ชยั 

14. นายประทีป ประวัติ เจ้าพนักงานพัสดุช านาญงาน ประทีป 
15. นางสาวธิดารัตน์ ไชยสุนทร พนักงานจ้างทั่วไป ธิดารัตน์ 
16. นางศศิประไพ  แก้วคูณ พนักงานจ้างทั่วไป ศศิประไพ   
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17. นางสาวปิยะนารถ คงนาวัง จ้างเหมาบริการ ปิยะนารถ 
18. นางสาวภานุชนาถ เพชรพ่วง จ้างเหมาบริการ ภานุชนาถ 

เริ่มประชุมเวลา  09.30 น. 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน เมื่อองค์ประชุมมาครบแล้ว 
ในการประชุมวันนี้ มีท่าน สท.ร.ต.ต.จ านงค์ เมืองวงษ์ ลา 1 ท่านนะคะ 

 เรียนท่านประธานสภาเทศบาลต าบลชนบท คณะผู้บริหาร สมาชิกสภา
เทศบาลฯ และผู้เข้าร่วมทุกท่าน วันนี้ถึงก าหนดเวลาการประชุมสภา
เทศบาลต าบลชนบท สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2566 
เมื่อสมาชิกสภาเทศบาลฯ มาครบองค์ประชุมแล้ว ดิฉันขออนุญาตกราบ
เรียนเชิญท่าน วิโรจน์  แสงมณี ประธานสภาเทศบาลต าบลชนบท จุดธูป
เทียนบูชาพระรัตนตรัย และกล่าวเปิดการประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท 
เป็นล าดับต่อไป ขอให้ทุกท่านยืนขึ้นและพนมมือ พร้อมกล่าวค าบูชา    
พระรัตนตรัยพร้อมกันคะ่ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

(จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย พร้อมกล่าวค าบูชาพระรัตนตรัย) 
ผมขอเปิดการประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท สมัยสามัญ สมัยที่ 2     
ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2566  
ก่อนอื่นผมขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาฯทุกท่าน ที่มาร่วมการประชุมสภาฯ
ครั้งนี้ครบทุกท่าน ทั้งคณะผู้บริหาร ท่านข้าราชการ หัวหน้าส่วนราชการ
ทุกท่าน เจ้าหน้าที่กิจการสภาทุกคน กระผมขอเริ่มวาระการประชุมเลยนะ
ครับ 

ระเบียบวาระท่ี 1    เรื่องประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ผมต้องขอแสดงความเสียใจกับท่าน สท.ร.ต.ต.จ านงค์ เมืองวงษ์ ที่ได้
สูญเสียคุณแม่ (ยายแต้ม เมืองวงษ์) ท่านมีอายุถึง 106 ปี ซึ่งจะท าการ
ฌาปนกิจศพในวันพรุ่งนี้  ณ วัดโพธิ์ศรีสะอาด ก็เชิญท่านคณะผู้บริหาร 
ท่านหัวหน้าส่วน ข้าราชการทุกท่านนะครับ ร่วมงานฌาปนกิจศพคุณยาย
แต้มนะครับ  

ระเบียบวาระท่ี 2   เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท สมัยสามัญ สมัยแรก  
                        ประจ าปี พ.ศ.2566 วันที่ 1 มีนาคม 2566 
นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

การรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท สมัยสามัญ     
สมัยที่ 1 ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2566 วันที่ 1 มีนาคม 2566 ผมขอให้
ทุกท่านตรวจทานรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว ผมให้เวลาท่านอ่าน        
3 นาที เชิญครับ 
ท่านสมาชิกท่านใดอ่านแล้ว มีส่วนไหนที่ต้องแก้ไขเพ่ิมเติมไหมครับ  
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หากไม่มีท่านใดแก้ไขเพ่ิมเติม ผมขอมติรับรองรายการประชุมสภาเทศบาล
ต าบลชนบท สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 1 วันที่ 1 มีนาคม 2566 ต่อที่
ประชุมเลยนะครับ  
สมาชิกท่านใดเห็นชอบรับรองรายงานการประชุมสภาฯ โปรดยกมือขึ้น
ครับ (เลขานุการสภาฯ นับคะแนน) 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

สมาชิกสภาฯเห็นด้วย จ านวน 10 เสียง ดังนี้ 
1.ส.ท.วิโรจน์  แสงมณี 
2.ส.ท.วสันต์  วรางคณาวดี 
3.ส.ท.โสภณ  พลเวียง 
4. ส.ท.ธวัช  รุ้งเที่ยงธรรม 
5.ส.ท.ลัดดา  พวงชน 
6.ส.ท.ประชิต    บุญศรี 
7.ส.ท.เด่นพงษ์  สวิตย์วัฒน ์
8. ส.ท.กัณฑิดา  ประจันตะเสน 
9. ส.ท.นชุรา  ค าคูณเมือง 
10. ส.ท. เนาวรัตน์  หมั่นดี ค่ะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบรับรองรายงานการประชุมสภาฯ โปรดยกมือขึ้น
ครับ (เลขานุการสภาฯ นับคะแนน)  
 

ที่ประชุม -ไม่มี- 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

สมาชิกงดออกเสียง 1 ท่านนะครับ 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

สมาชิกงดออกเสียง จ านวน 1 เสียง คือ ท่าน สท.พงษ์พันธ์  ฤทธิ์รักษา 
-ลากิจ 1 ท่าน ค่ะ 

ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่อง  กระทู้ถาม/ญัตติ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

-ไม่มีนะครับ- 

ระเบียบวาระท่ี  4  เรื่องท่ีคณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแล้ว 
นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

- เรื่องประกาศใช้แผนพัฒนาท้องถิ่น แก้ไข ครั้งที่ 1/2566  
เชิญท่าน ส.ท.เนาวรัตน์ หมันดี อ่านประกาศครับ 
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นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

 
กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาล ท่านรองประธานสภาเทศบาล    
ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และท่านผู้เข้าร่วมประชุม   
ทุกท่าน ดิฉันนางเนาวรัตน์  หมั่นดี เลขานุการสภาเทศบาลต าบลชนบท 
ขออนุญาตอ่านประกาศเทศบาลต าบลชนบท เรื่อง ใช้แผนพัฒนาท้องถิ่น 
(พ.ศ.2566-2570) แก้ไข ครั้งที่ 1/2566 

ตามท่ีเทศบาลต าบลชนบท อ าเภอชนบท จังหวัดขอนแก่น ได้ประกาศ
เทศบาลต าบลชนบท เรื่องใช้แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.๒๕66-๒๕๗๐) 
ประกาศ ณ วันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๖4 ได้มีประกาศเทศบาลต าบลชนบท 
เรื่องใช้แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.๒๕๖๖-๒๕๗๐) เพ่ิมเติมครั้งที่ ๑ ประกาศ 
ณ วันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๕, ประกาศเทศบาลต าบลชนบท เรื่องใช้
แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.๒๕๖๖-๒๕๗๐) เพ่ิมเติมครั้งที่ 2 ประกาศ        
ณ วันที่  ๙ สิงหาคม ๒๕๖๕ ,ประกาศเทศบาลต าบลชนบท เรื่องใช้
แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.๒๕๖๖-๒5๗๐) เพ่ิมเติมครั้งที่ ๓ ประกาศ        
ณ วันที่ ๑๙ ธันวาคม ๒๕๖๕ และได้มีประกาศเทศบาลต าบลชนบท    
เรื่องใช้แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เพ่ิมเติม ครั้งที่ ๔ 
ประกาศ ณ วันที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ นั้น 

เพ่ือประโยชน์ของประชาชนในการจัดท าบริการสาธารณะและกิจกรรม
บริการสาธารณะ เพ่ือให้การพัฒนาบรรลุตามวิสัยทัศน์ที่ก าหนดไว้ 
นายกเทศมนตรีต าบลชนบทจึงได้แก้ไขแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.๒๕๖๖-
๒๕๗๐) ครั้งที่ 1 โดยเป็นไปตามความในข้อ ๔ และข้อ ๒๑ แห่งระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ ๓) พ.ศ.๒๕๖๑ 
นายกเทศมนตรีต าบลชนบทได้ให้ความเห็นชอบในแผนพัฒนาท้องถิ่นที่
แก้ไขของเทศบาลต าบลชนบท เพ่ือเป็นแนวทางในการบริหารกิจการของ
เทศบาลต าบลชนบทเรียบร้อยแล้ว 

เพ่ือให้ความสอดคล้องหรือเชื่อมโยงกันระหว่างแผนพัฒนาท้องถิ่น   
ของเทศบาลต าบลชนบทกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ       
(ฉบับที1่๓) (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐) ยุทธศาสตร์ซาติ ๒๐ ปี (พ.ศ. 2๕๖๑- 
๒๕๘o) แผนพัฒนาจังหวัด/กลุ่มจังหวัด/ภาค ยุทธศาสตร์การพัฒนาของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดขอนแก่น ในส่วนที่ ๒ ยุทธศาสตร์
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และส่วนที่ ๓ การน าแผนพัฒนาท้องถิ่นไปสู่
การปฏิบัติ นายกเทศมนตรีต าบลชนบทจึงได้แก้ไขแผนพัฒนาท้องถิ่น 
(พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕7๐) ครั้งที่ ๑/๒๕๖๖ โดยเป็นไปตามความในข้อ ๔ และ
ข้อ ๒๑ แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย การจัดท าแผนพัฒนาของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่๓)           
พ.ศ. ๒๕๖๑ และหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท0๘๑๐.๓/ว๖08๖    
ลงวันที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๕ ทั้งนี้ นายกเทศมนตรีต าบลชนบทได้ให้  
ความเห็นชอบแผนพัฒนาท้องถิ่นที่แก้ไขของเทศบาลต าบลชนบท เพ่ือเป็น
แนวทางในการบริหารกิจการของเทศบาลต าบลชนบทเรียบร้อยแล้ว 
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เพ่ือให้เป็นไปตามความในข้อ ๔ และข้อ ๒๑ แห่งระเบียบกระทรวง 
มหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่๓) พ.ศ. ๒๕๖๑ และหนังสือ
กระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0๘๑๐.๓/ว ๖๐๘๖ ลงวันที่ ๑๙ สิงหาคม 
๒๕๖๕ จึงประกาศใช้แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แก้ไข   
ครั้งที่ 1 นายกเทศมนตรีต าบลชนบทได้ให้ความเห็นชอบแผนพัฒนา
ท้องถิ่นที่แก้ไขแล้ว เ พ่ือน าไปปฏิบัติ โดยใช้ เป็นกรอบในการจัดท า
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณรายจ่ายเพ่ิมเติม และงบประมาณ
จากเงินสะสม รวมทั้งวางแนวทางเพ่ือให้มีการปฏิบัติให้บรรลุวัตถุประสงค์
ตามโครงการพัฒนาที่ก าหนดไว้ในแผนพัฒนาท้องถิ่น รายละเอียดปรากฏ
ตามท้ายประกาศนี ้

จงึประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน 
 ประกาศ ณ วันที่  27  กุมภาพันธ์  พ.ศ.2566 
                              (นายคุณานนต์  หินเธาว์) 
                               นายกเทศมนตรีต าบลชนบท  

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ขอบคุณท่านเลขนุการสภาฯ ครับ 
มีท่านใดสงสัยหรือไม่เข้าใจเกี่ยวกับประกาศเทศบาลต าบลชนบทที่     
ท่านเลขานุการสภาฯได้อ่านไปแล้วนั้นไหมครับ 
หากไม่มีท่านใดสงสัย ผมถือว่าที่ประชุมรับทราบนะครับ 

ที่ประชุม -รับทราบ- 

ระเบียบวาระท่ี  5  เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ระเบียบวาระท่ี  5  เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
5.1 ร่างระเบียบสภาเทศบาลต าบลชนบท ว่าด้วยการด าเนินการของ
ประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. 2566  
ขออนุญาตให้เลขานุการสภาฯ ได้ชี้แจงข้อระเบียบกฎหมาย และแนวทาง
ปฏิบัติเกี่ยวกับร่างระเบียบสภาเทศบาลต าบลชนบท ว่าด้วยการด าเนินการ
ของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. 2566 ครับ 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

ดิฉันขออนุญาตชี้แจงข้อระเบียบกฎหมายและแนวทางปฏิบัติ ดังนี้ 
ด้วยพระราชบัญญัติการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๕ 

ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วเมื่อวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ และ
มีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป 
โดยมาตรา ๙ วรรคหนึ่ง บัญญัติว่า ผู้มีสิทธิเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น
ผู้ใดประสงค์จะเสนอร่างข้อบัญญัติท้องถิ่นตามพระราชบัญญัตินี้ และ
ประสงค์จะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด าเนินการจัดท าร่างข้อบัญญัติ
ท้องถิ่นตามมาตรา ๘ (๒) ให้หรือด าเนินการให้มีการเชิญชวนให้ร่วมเข้าชื่อ
ตามมาตรา ๗ วรรคสาม วรรคสี่ และวรรคห้า หรือให้ด าเนินการทั้งสอง
กรณี ให้ยื่นค าร้องต่อประธานสภาท้องถิ่นและให้ประธานสภาท้องถิ่น 
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มอบหมายให้ปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด าเนินการให้ตาม         
ความประสงค์ของผู้ร้อง  

วรรคสอง บัญญัติว่า จ านวนผู้เข้าชื่อยื่นค าร้อง หลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขในการยื่นค าร้อง วิธีการประกาศเชิญชวน และระยะเวลา
ด าเนินการของปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามวรรคหนึ่งให้เป็นไป
ตามระเบียบที่ประธานสภาท้องถิ่นก าหนดโดยความเห็นชอบของ        
สภาท้องถิ่น 

ประกอบกับจังหวัดขอนแก่นได้แจ้งให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
จัดส่งข้อมูลการจัดท าร่างสภาท้องถิ่นว่าด้วยการด าเนินการของประชาชน
ในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่นตามแบบที่ก าหนด กรณีองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นที่ยังไม่ได้จัดท าร่างระเบียบดังกล่าวขอให้พิจารณา
ด าเนินการ 

และตามหนังสือกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ที่ มท ๐๘๐๔.๕/   
ว ๑๘๑๑ ลงวันที่ ๑9 มิถุนายน ๒๕๖๕ เรื่อง ตัวอย่างร่างระเบียบสภา
ท้องถิ่นว่าด้วยการด าเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติ
ท้องถิ่น ประกอบการพิจารณาจัดท าระเบียบของสภาท้องถิ่นตามความ
เหมาะสมกับบริบทของท้องถิ่น 

ซึ่งร่างระเบียบสภาท้องถิ่นดังกล่าวได้มีการเรียกก านัน ผู้ใหญ่บ้าน 
และประธานกองทุนสวัสดิการชุมชนภายในเขตเทศบาลเข้ารับฟังถึง
แนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับ พระราชบัญญัติ.และร่างระเบียบสภาท้องถิ่นว่า
ด้วยการด าเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่นแล้ว 
เมื่อวันที่ ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ที่ผ่านมา 

ดังนั้น เพ่ือให้การจัดท าร่างระเบียบสภาท้องถิ่นว่าด้วยการด าเนินการ
ของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๖ เป็นไป
ตามวัตถุประสงค์ตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติ
ท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๕ จึงเห็นควรเสนอร่างระเบียบดังกล่าว ต่อสภาเทศบาล
ต าบลชนบทเพ่ือพิจารณาเห็นชอบ ค่ะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ขอบคุณท่านเลขานุการสภาฯ ครับ ผมขอแก้ไขจากที่ท่านเลขานุการสภาฯ
อ่านเมื่อสักครู่ครับ จากเดิมที่ท่านแจ้งหนังสือกรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่น ที่ มท ๐๘๐๔.๕/ว ๑๘๑๑ วันที่ 19 มิถุนายน 2566 แก้ไขเป็น 
ลงวันที่ 16 มิถุนายน 2566 ถึงจะถูกต้องครับ แก้ไขแค่วันที่ครับ 

ต่อนะครับ ท่านสมาชิกสภาเทศบาลฯท่านใดสงสัย ต้องการสอบถาม
เพ่ิมเติมไหมครับ  เกี่ยวกับร่างระเบียบสภาท้องถิ่นว่าด้วยการด าเนินการ
ของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น 

ร่างระเบียบสภาท้องถิ่นว่าด้วยการด าเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อ
เสนอข้อบัญญัติท้องถิ่นดังกล่าวถือเป็นหน้าที่ของสภาเทศบาลฯ กรณี   
การที่เชิญท่านเข้าร่วมรับฟังการประชุมร่างระเบียบสภาท้องถิ่นนี้ ซึ่งเป็น
ความต้องการของประชาชน เพ่ือขอญัตติต่อสภาเทศบาลฯ ผมอยากให้
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สมาชิกสภาฯทุกท่านเข้าร่วมรับฟัง ในครั้งนี้ด้วยนะครับ ผมคิดว่าเป็นเรื่อง
ส าคัญ เรื่องความต้องการของพ่ีน้องประชาชนของเรา ครับ 

มีท่านสมาชิกสภาฯท่านใด เพ่ิมเติมไหมครับ  
เชิญท่านนายกเทศมนตรีฯครับ 

นายคุณานนต์  หินเธาว์ 
นายกเทศมนตรีฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านรองประธานสภาฯ สมาชิกสภาเทศบาลฯ  
และผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  

ระเบียบวาระที่ 5.1 ร่างระเบียบสภาท้องถิ่นว่าด้วยการด าเนินการของ
ประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๖ ผมขอ
อนุญาตอธิบายเพ่ิมเติม ผมคิดว่าท่านสมาชิกสภาฯทุกท่านน่าจะเห็นถึง
ผลประโยชน์ของประชาชน เมื่อประชาชนได้ร้องขอ ท่านสมาชิกสภาฯก็
ได้มาน าเสนอกับผมด้วยวาจา ซึ่งเป็นการสนองความต้องการของพ่ีน้อง
ประชาชนในเขตพ้ืนที่ของท่าน ร่างระเบียบสภาฯเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัตินี้ 
โดยสรุปแล้วให้พ่ีน้องประชาชนในเขตพ้ืนที่มีสิทธิที่จะเสนอข้อบัญญัติ ได้ 
เพ่ือบรรจุไว้ในเทศบัญญัติ เช่น อยากจะท าถนนเส้นนี้ มีกี่คนที่เข้าชื่อ   
ร้องขอ ผู้ที่ ร้องขอแจ้งชื่อสกุล เลขบัตรประชาชน และลายมือชื่อ  
รายละเอียดตามประกาศที่ฝ่ายสภาฯได้ส่งให้ท่านทราบไปแล้วนั้น เมื่อผู้มี
สิทธิเข้ายื่นเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่นยื่นค าร้องต่อประธานสภาท้องถิ่นแล้ว 
ประธานสภาเทศบาลและคณะผู้บริหารร่วมตรวจสอบ/พิจารณาร่าง
ข้อบัญญัติ เพื่อให้คณะผู้บริหารบรรจุไว้ในเทศบัญญัติงบประมาณประจ าปี 
เพราะฉะนั้นผมฝากท่านสมาชิกสภาฯ ว่าหากท่านให้ความเห็นชอบกับร่าง
ระเบียบสภาท้องถิ่นว่าด้วยการด าเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อ
เสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๖ ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567       
ถ้าพ่ีน้องประชาชนในเขตพ้ืนที่ของท่านร้องขออยากได้ถนนเส้นไหน     
ท่ านสมาชิกสภาฯสามารถยื่ นขอร่ า งข้อบัญญัติ  เ พ่ือตอบสนอง          
ความต้องการของพ่ีน้องประชาชนในพ้ืนที่ของท่าน ผมขอสรุปแบบคร่าวๆ 
ท่านสมาชิกสภาฯเห็นชอบร่างข้อบัญญัติฉบับนี้ จะมีผลในทางกฎหมาย 
ท่านสมาชิกสภาฯให้พ่ีน้องประชาชนเสนอโครงการต่างๆได้ เพ่ือเป็น
ประโยชน์สาธารณะของพ่ีน้องประชาชนครับ ขออนุญาตน าเรียน        
ท่านสมาชิกสภาฯครับ ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ขอขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีครับ 
มีท่านใดมีข้อสงสัยอีกไหมครับหรือว่าข้อสอบถามอะไรอีกไหมครับ 
เชิญท่าน สท.เด่นพงษ ์สวิตย์วัฒน์ ครับ 

นายเด่นพงษ์ สวิตย์วัฒน์ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ขอบคุณครับ ผมขออนุญาตครับท่านประธานสภาฯ การยื่นเสนอร่าง
ข้อบัญญัตินี้มีห้วงเวลาไหมครับ  

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

เชิญท่านหัวหน้าส านักปลัดช่วยอธิบายด้วยครับ 
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จ่าสิบเอกนิคม อภัย 
หัวหน้าส านักปลัด 

ครับ ผมขออนุญาตอธิบายท่านสมาชิกสภาฯนะครับ หากเอกสารครบถ้วน
แล้วผู้ยื่นเสนอก็สามารถเข้ายื่นค าร้องต่อประธานสภาฯได้เลยครับ โดย
ท่านประธานสภาฯจะได้มอบหมายให้ท่านปลัดเทศบาลเป็นผู้ด าเนินการ
ภายใน 30 วันครับ ถ้าเป็นกรณีเกี่ยวกับข้อบัญญัติร่างงบประมาณต้อง
เสนอให้คณะผู้บริหารให้ความเห็นชอบก่อนภายใน 15 วัน ห้วงระยะเวลา
อยู่ในร่างข้อบัญญัติฯที่ฝ่ายสภาเทศบาลฯได้จัดส่งให้ท่านสมาชิกสภาฯทุก
ท่าน เป็นคู่มือไปแล้วนั้น ซึ่ งจะมีรายละเอียดเกี่ยวกับการก าหนด
ระยะเวลาการยื่นเสนอข้อบัญญัติอยู่ในคู่มือที่จัดส่งให้ท่านสมาชิกสภาฯ
แล้วครับ ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ท่าน สท.เด่นพงษ์  ได้รับเอกสารที่ส่งให้อยู่ใช่ไหมครับ รบกวนท่าน
ช่วยอ่านระเบียบฯ สักนิดนะครับ 
มีท่านสมาชิกท่านใดซักถามเพ่ิมไหมครับ เชิญสอบถามได้เลยนะครับ  
หากไม่มี ผมขอมติที่ประชุมด้วยครับ 
สมาชิกท่านใดเห็นชอบร่างระเบียบสภาเทศบาลต าบลชนบท ว่าด้วยการ
ด า เนินการของประชาชนในการ เข้ าชื่ อ เสนอข้อบัญญัติท้ องถิ่ น            
พ.ศ. 2566  โปรดยกมือขึ้นครับ (เลขานุการสภาฯ นับคะแนน) 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

สมาชิกสภาฯเห็นชอบ มี 11 เสียง ค่ะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ผมถือว่ามติเป็นเอกฉันท์นะครับ เห็นชอบ 11 เสียง ลา 1 ท่าน  
ต่อวาระท่ี 5.2 เลยนะครับ 
วาระที่ 5.2 เรื่องขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดค าชี้แจงโครงการ
ติดตั้งโคมไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์ ถนนรอบหนองกองแก้ว ฝั่งทิศ
ตะวันตก หมู่ที่ 11 ต าบลชนบท  เชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ชี้แจงครับ 

นายคุณานนต์  หินเธาว์ 
นายกเทศมนตรีฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  
วาระที่ 5.2 คณะผู้บริหารได้ขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดค าชี้แจง
โครงการติดตั้งโคมไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์ ถนนรอบหนองกองแก้ว ฝั่ง
ทิศตะวันตก หมู่ที่ 11 ต าบลชนบท เริ่มจากหอพัก PK ถึงหน้าวิทยาลัย
การอาชีพขอนแก่นครับ ในค าชี้แจงเดิม ตั้งไว้ในงบลงทุน หมวดค่าที่ดิน
และสิ่งก่อสร้าง ซึ่งทางฝ่ายประจ าได้ตรวจสอบดูแล้วว่ามีการตั้งผิดหมวด
ผิดประเภท จึงขอแก้ไขค าชี้แจงใหม่ ตั้งไว้ในงบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ 
ส่วนรายละเอียดอื่นฯรูปแบบรายการ ยังคงเหมือนเดิม แก้ไขเพียงข้อความ
จากหมวดที่ดินและสิ่งก่อสร้างเป็นหมวดค่าครุภัณฑ์ เพ่ือให้ถูกต้องตาม
ระเบียบฯของทางราชการครับ ขออนุญาตท่านประธานสภาฯและท่าน
สมาชิกสภาฯโปรดให้ความเห็นชอบด้วยครับ ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ท่านสมาชิกสภาฯท่านใดมีข้อซักถามไหมครับ หรือมีข้อสงสัย ในเรื่อง
การขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดค าชี้แจงโครงการดังกล่าวฯ  
เชิญท่าน สท.โสภณ พลเวียงครับ 
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นายโสภณ พลเวียง 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมสงสัยค าว่า 
“การเปลี่ยนแปลงในหมวดที่ดินและสิ่งก่อสร้างเป็นหมวดค่าครุภัณฑ์” 
เกี่ยวข้องกับลักษณะการขอโอนงบประมาณรายจ่ายไหมครับ หรือการโอน
เพ่ิมโอนลดที่ท าให้ลักษณะปริมาณคุณภาพเปลี่ยนไปครับ หรือการโอนไป
ตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น หรือการ
เปลี่ยนแปลงสถานที่ก่อสร้าง ผมสงสัยและไม่เข้าใจ หมวดที่ดินและ
สิ่งก่อสร้างขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงมาเป็นหมวดค่าครุภัณฑ์ เกี่ยวโยงกัน
อย่างไรครับ รบกวนท่านที่เก่ียวข้องช่วยอธิบายด้วยครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ เชิญท่านผู้อ านวยการกองคลัง 

นางนงลักษณ์  พวกเมืองพล
ผู้อ านวยการกองคลัง 

เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ขออนุญาตอธิบายนะคะ  
เดิมตั้งในงบลงทุน หมวดที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ขอแก้ไขเป็นหมวดค่า
ครุภัณฑ์ เราได้ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม เมื่อวันที่ 1 มีนาคม 2566
แล้ว เราตรวจสอบเพ่ือท าสัญญา พบว่า โคมไฟจัดเป็นค่าจัดซื้อ เราไม่ได้
ก่อสร้าง  จึงได้ขอเปลี่ยนแปลงแก้ไขให้ถูกต้องตามระเบียบฯ ค่ะ    

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ขอบคุณครับ  
ท่านสมาชิกสภาฯทราบแล้วนะครับ มีท่านใดสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ 
ถ้าไม่มีสมาชิกสภาฯท่านใดสอบถาม ผมขอมติที่ประชุมเลยนะครับ     
สมาชิกท่านใดเห็นชอบเรื่องขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดค าชี้แจง
โครงการติดตั้งโคมไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์ ถนนรอบหนองกองแก้ว ฝั่ง
ทิศตะวันตกหมู่ที่  11 ต าบลชนบท จากหมวดที่ดินและสิ่งก่อสร้าง
เปลี่ยนเป็นหมวดค่าครุภัณฑ์  ท่านสมาชิกท่านใดเห็นด้วยยกมือขึ้น                                                                            

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

เห็นชอบ 11 เสียงค่ะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

มตทิี่ประชุมเห็นชอบเป็นเอกฉันท์นะครับ 
ต่อระเบียบวาระที่ 5.3 ขอยกเว้นการปฏิบัติตามระเบียบกระทรวง 
มหาดไทย เกี่ยวกับรายละเอียดรายงานพิสูจน์ยอดเงินสะสมที่สามารถ
น าไปใช้ได้ตามรายงานการเงิน (ระหว่างปี) ณ วันที่ 25 พฤษภาคม 
2566 เชิญท่านนายกเทศมนตรีฯชี้แจงครับ 

นายคุณานนต์  หินเธาว์ 
นายกเทศมนตรีฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ในวาระท่ี 5.3  ขอยกเว้นการปฏิบัติ ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย เกี่ยวกับรายละเอียดรายงานพิสูจน์ยอดเงินสะสมที่
สามารถน าไปใช้ได้ตามรายงานการเงิน   
ผมขอสรุปสั้นๆว่า กรณีที่รถตู้ของเทศบาลต าบลชนบทได้ประสบอุบัติเหตุ
ชนกับรถจักรยานยนต์ เราได้ต่อสู้คดี จนถึงศาลฎีกา ศาลสูงสุด ศาลตัดสิน
ให้เทศบาลต้องชดใช้ให้ผู้เสียชีวิตและผู้บาดเจ็บ ผมได้น าเสนอต่อสภา
เทศบาลฯเมื่อวันที่ 1 มีนาคม 2566 และได้รายงานจังหวัดขอนแก่น      
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ไปแล้ว หากแต่ว่ามีหนังสือตอบกลับจากทางจังหวัดขอนแก่น หนังสือที ่   
ขก0023.1/825 ลงวันที่ 22 เมษายน 2566 ที่ผ่านมา ความว่า
เทศบาลต าบลชนบทจะต้องรายงานงบการเงิน รายละเอียดตรงนี้ผมมอบ
ให้ผู้อ านวยการกองคลังน าเรียนอีกครั้งครับ การเงินการคลัง เราไม่ได้ตั้ง
งบประมาณนี้ไว้ในเทศบัญญัติ ไม่สามารถโอนได้ เงินที่เราจะต้องชดใช้ให้
คู่กรณีมีไม่พอ ซึ่งสภาเทศบาลฯได้อนุมัติให้ใช้เงินสะสมจ่ายแล้วนะครับ 
จังหวัดขอนแก่นจึงให้กองคลังรายงานสถานะการเงินการคลัง เพ่ือให้สภา
เทศบาลฯรับทราบ ผมขอชี้แจงรายละเอียดเพียงเท่านี้  ซึ่งเราจะได้
ด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป (จ่ายค่าชดใช้ตามที่ศาลตัดสิน เพ่ือที่จะ
ไม่ให้ดอกเบี้ยเพ่ิมขึ้นไปเรื่อยๆ) ผมอนุญาตท่านให้ผู้อ านวยการกองคลังได้
ชี้แจงรายละเอียดในล าดับต่อไปครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ เชิญท่านผู้อ านวยการกองคลังครับ 

นางนงลักษณ์  พวกเมืองพล
ผู้อ านวยการกองคลัง 

เรียนท่านประธานสภาเทศบาลฯ และท่านสมาชิกสภาเทศบาลฯ ตามที่
ท่านนายกเทศมนตรีได้ชี้แจงไปแล้วเบื้องต้น ดิฉันขอชี้แจงหลักเกณฑ์การ
ใช้เงินสะสมข้อกฎหมาย ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงินและการตรวจเงินของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๗ และแก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๔) 
พ.ศ.๒๕๖๑ 

 ข้อ 4 ให้ปลัดกระทรวงมหาดไทยรักษาการให้เป็นไปตามระเบียบนี้
และให้มีอ านาจตีความวินิจฉัยปัญหา ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติ   
เพ่ือด าเนินการให้เป็นไปตามระเบียบนี้ ในกรณีที่องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นไม่สามารถปฏิบัติตามระเบียบนี้ ได้ ให้ขอท าความตกลงกับ
ปลัดกระทรวงมหาดไทยก่อนการปฏิบัติปลัดกระทรวงมหาดไทย อาจมอบ
อ านาจตามวรรคสองให้อธิบดีกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นหรือผู้ว่า
ราชการจังหวัดก็ได้ 

ข้อ ๘๙ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสมได้ โดยได้รับ
อนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้ 

(๑) ให้กระท าได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอ านาจหน้าที่ขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือ
กิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือ
กิจการที่จัดท าเพ่ือบ าบัดความเดือดร้อนของประชาชน ทั้งนี้ต้องเป็นไป
ตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามที่กฎหมาย
ก าหนด 

(๒) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นแต่ละประเภท ตามระเบียบแล้ว 

(๓ ให้กันเงินสะสมส ารองจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรไม่น้อยกว่า
สามเดือนและกันไว้อีกร้อยละสิบของงบประมาณรายจ่ายประจ านั้น เพ่ือ
เป็นค่าใช้จ่ายในการบริหารงานและกรณีท่ีมีสาธารภัยเกิดข้ึน 
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(๔) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วน

ท้องถิ่นต้องด าเนินการ ก่อหนี้ผูกพันให้เสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไม่เกิน
หนึ่งปีถัดไป หากไม่ด าเนินการภายในระยะเวลาที่ก าหนด ให้การใช้
จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป ทั้งนี้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใช้
จ่ายเงินสะสม โดยค านึงถึงฐานะการเงินการคลังขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นและเสถียรภาพในระยะยาว 

กองคลังจึงขอรายงานเงินสะสม ณ ปัจจุบัน ดังนี้ 
๑. รายงานรายพิสูจน์ยอดเงินสะสมสามารถน าไปใช้ได้ตามรายงาน

การเงิน เทศบาลต าบลชนบท ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ 
ยอดเงินสดเงินฝากธนาคาร และเงินฝากกระทรวงการคลัง  
ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ จ านวน ๗๔,๘๓๒,๘๓๓.๓๗ บาท 
หัก หนี้สิน ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕  
จ านวน ๑,๓๙๕,๓๒๑.๔๓ บาท 
เงินทุนส ารองเงินสะสม ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕  
จ านวน ๒๕,๗๔๓,๖๐๕.๘๑ บาท   
รวมยอดหนี้สินและเงินทุนส ารองเงินสะสม  
จ านวน ๒๗,๑๓๘,๙๒๗.๒๔ บาท 
คงเหลือเงินสะสมตามบัญชีเงินฝากธนาคาร  ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ 
จ านวน ๔๗,๖๙๓,๙๐๖.๑๓ บาท 
หัก รายการกันเงินและขยายเวลาเบิกจ่ายเงินที่ไม่ได้ก่อหนี้ผูกพันและที่ก่อ
หนี้ผูกพันแต่ยังไม่ได้บันทึกบัญชีเป็นหนี้สิน  จ านวน๔,๗๗๔,๓๖๙.๘๔ บาท  
เงินสะสมที่อนุมัติแล้ว ทั้งที่ไม่ได้ก่อหนี้ผูกพันและที่ก่อหนี้ผูกพันแล้ว แต่ยัง
ไม่ได้บันทึกบัญชีเป็นหนี้สิน ทั้งจ านวน ๓๑,๕๖๑.๓๗ บาท 
รายการที่มีข้อผูกพันตามสัญญาจะซื้อจะขายที่ดิน   
จ านวน ๔,๘๐๕,๙๓๑.๒๑ บาท 
คงเหลือเงินสะสมตามบัญชีเงินฝากธนาคารที่น าไปใช้ได้   
ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ จ านวน ๔๒,๘๘๗,๙๗๔.๙2 บาท 

๒. รายงานรายพิสูจน์ยอดเงินสะสมสามารถน าไปใช้ได้ตามรายงาน
การเงิน(ระหว่างปี) เทศบาลต าบลชนบท ณ วันที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๖ 
เงินสะสมตามบัญชีเงินฝากธนาคารที่น าไปใช้ได้ ณ วันที่ ๓๐ กันยายน 
๒๕๖๕ จ านวน ๔๒,๘๘๗,๙๗๔.๙2 บาท (๑) 
หัก ส ารองตามระเบียบฯ จ านวน ๒๕,๓๕๕,๔๖๐.๗๐ บาท 
คงเหลือเงินสะสมตามบัญชีเงินฝากธนาคารที่น าไปใช้ได้หลังหักส ารอง  
ตามระเบียบฯ จ านวน ๑๗,๕๓๒,๕๑๔.๒๒ บาท 
หัก เงินสะสมที่ได้รับอนุมัติแล้วในปัจจุบัน จ านวน ๘,๑๓๕,๒๐๐.๐๐ บาท 
บวก เงินสะสมที่เหลือจากการอนุมัติหลังจากก่อหนี้ผูกพันแล้ว จ านวน-บาท  
รับคืนเงินรายจ่าย/รับรายได้ข้ามปีงบประมาณตกเป็นเงินสะสม 
จ านวน ๑๗๗,๒๐๗.๘๐ บาท  
รวมยอดหนี้สินและเงินทุนส ารองเงินสะสม จ านวน ๒๗,๑๓๘,๙๒๗.๒๔บาท 
คงเหลือเงินสะสมตามบัญชีเงินฝากธนาคารที่น าไปใช้ได้   
ณ วันที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๖ จ านวน ๙,๕๗๔,๕๒๒.๐๒ บาท 
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หมายเหตุ * บัญชีหนี้สินทุกบัญชียกเว้นบัญชี ดังนี้ 
 ๑. รายได้ตามสัญญาเช่าการเงินรอการรับรู้ - ระยะสั้น 
 ๒. รายได้รอการรับรู้ – ระยะสั้น 
๓. รายได้รอการรับรู้ – ระยะยาว 
๔. เงินกู้ – ระยะสั้น 
๕. ส่วนของเงินกู้ระยะยาวที่ถึงก าหนดช าระภายใน ๑ ปี 
๖. เงินกู้ – ระยะยาว 
๗. ค่าใช้จ่ายค้างจ่ายที่ใช้งบประมาณปีถัดไปในการช าระหนี้ เช่น ค่าไฟฟ้า 
ค่าน้ าประปา ค่าโทรศัพท์ เดือน ส.ค.-ก.ย. เป็นต้น 
** รายการกันเงินและขยายเวลาเบิกจ่าย เฉพาะแหล่งเงินงบประมาณ 
การบันทึกบัญชีเป็นหนี้สิน หมายถึง การรับรู้ภาวะหนี้สิน เช่น การตั้งหนี้ 
การตั้งค่าใช้จ่ายค้างจ่าย เป็นต้น 
*** ส ารองตามระเบียบฯ หมายถึง ส ารองตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการ
ตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม 
รวมถึงเงินสมทบเงินทุนส่งเสริมกิจการองค์การบริหารส่วนจังหวัดและเงิน
สมทบเงินทุนส่งเสริมกิจการเทศบาลที่น าส่งประจ าปี ๒๕๖๕ 
(๑) หมายถึง เงินสะสมตามบัญชีเงินฝากธนาคารที่น าไปใช้ได้ ณ วันที่ ๓๐ 
กันยายน ๒๕๖๕ ค่ะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ขอบคุณท่านผู้อ านวยการกองคลังครับ 
มีท่านสมาชิกท่านใดสงสัย ต้องการซักถามอีกไหมครับ เกี่ยวกับรายงาน
สถานะการเงิน เชิญท่านรองประธานสภาเทศบาลฯ 

นายวสันต์ วรางคณาวดี 
รองประธานสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาเทศบาลฯที่เคารพ ท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่าน 
คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาเทศบาลฯทุกท่าน เรื่องการจ่ายเงินชดเชย
ให้ผู้เสียชีวิตและผู้บาดเจ็บ ได้ขออนุมัติต่อสภาเทศบาลฯแล้ว ส่วนผมอยาก
สอบถามเพ่ิมเติมเรื่องสอบจริยธรรมครับ ไม่ทราบว่าด าเนินการไปถึง
ขั้นตอนไหนแล้วครับ รบกวนท่านนิติกรช่วยอธิบายด้วยนะครับ ขอบคุณ
ครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ต่อเลยนะครับเชิญท่าน สท.โสภณ พลเวียงครับ 

นายโสภณ  พลเวียง 
สมาชิกสภาฯ 

ขออนุญาตครับ ท่านประธานสภาเทศบาลฯที่เคารพ ท่านสมาชิกสภา
เทศบาลฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ในวาระ 5.3 ขอยกเว้นการปฏิบัติฯ       
ผมได้รับหนังสือที่จัดส่งให้และได้อ่านรายละเอียดแล้ว มีบางส่วนที่ผม
สงสัย เทศบาลฯเรามีความจ าเป็นต้องชดใช้หนี้ในกรณีดังกล่าว ซึ่งสภา
เทศบาลก็ได้อนุมัติจ่ายเงินสะสมไปแล้ว แต่ยังด าเนินการได้ไม่แล้วเสร็จยัง
ไม่สามารถใช้จ่ายเงินสะสมเพ่ือชดใช้ตามค าสั่งศาลได้ ผมสงสัยว่าเทศบาล
ต าบลชนบทได้ด าเนินการตั้งคณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริง ความรับ
ผิดทางละเมิด ผมไม่ทราบว่าได้ด าเนินการไปหรือยัง อีกอย่างดอกเบี้ยที่เรา
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จะต้องชดใช้หนี้เพ่ิมขึ้นเรื่อยๆ ในแต่ละวัน ผมคิดว่ามันเยอะมาก ผมจึง
อยากสอบถามไปยังฝ่ายที่เก่ียวข้องครับ ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ขอคุณท่านโสภณครับ เป็นค าถามที่ดีมากนะครับ แสดงถึงความ
กระจ่างให้ท่านสมาชิกสภาเทศบาลฯทุกท่าน ได้รู้ความจริงความกระจ่าง 
เชิญท่านที่เก่ียวข้องช่วยอธิบายด้วยครับ เชิญท่านหัวหน้าส านักปลัดครับ 

จ่าสิบเอกนิคม อภัย 
หัวหน้าส านักปลัดฯ 

ผมขออนุญาตน าเรียนเพ่ิมเติมก่อนที่ผมจะให้ฝ่ายนิติกรได้ตอบข้อสงสัยนะ
ครับ ตามมติที่ประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท สมัยสามัญ สมัยที่ 1 
ประจ าปี พ.ศ.2566 เมื่อวันที่ 1 มีนาคม 2566 ได้พิจารณาได้ให้    
ความเห็นชอบให้ใช้จ่ายเงินสะสมเพ่ือจ่ายเป็นค่าสินไหมทดแทนตาม      
ค าพิพากษาของศาล กรณีรถตู้เทศบาลต าบลชนบทได้ประสบอุบัติเหตุชน
รถจักรยานยนต์ มีผู้เสียชีวิต 1 ราย และได้รับบาดเจ็บ 1 ราย เมื่อปี     
พ.ศ.2562 ซึ่งมีผู้เสียหายโดยญาติผู้เสียชีวิตและญาติผู้บาดเจ็บได้ยื่นฟ้อง
ต่อศาล โดยศาลให้ค าพิพากษาให้เทศบาลต าบลชนบทผู้เป็นจ าเลยจ่ายเงิน
ค่าสินไหมทดแทนตามค าพิพากษาของศาลแก่โจทก์ที่ 1 (นางพรสวรรค์ 
อุ่นเสือ)เป็นญาติของผู้เสียชีวิต และโจทก์ที่ 2 (นายธนากร พุ่มเรียบ โดย 
นางมลิษา พุ่มเรียบ ผู้แทน) ผู้บาดเจ็บ เป็นเงินต้นและดอกเบี้ยแก่โจทก์ 
ทั้งสอง ในการนี้เทศบาลต าบลชนบทได้น ามติเห็นชอบของสภาเทศบาลฯ
ในการขอใช้เงินสะสมเพ่ือจ่ายเป็นค่าสินไหมทดแทนตามค าพิพากษา    
ของศาล เมื่อครั้งประชุมสภาเทศบาลต าบลชนบท สมัยสามัญ สมัยที่ 1 
ประจ าปี พ.ศ.2566 เมื่อวันที่  1 มีนาคม 2566 ที่ผ่านมา เสนอ
ประกอบการขออนุมัติยกเว้นการปฏิบัติ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และ 
การตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แก้ไข
เพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕61 ข้อ 89 เพ่ือน าเงินสะสมของเทศบาล
ต าบลชนบทมาช าระค่าสินไหมทดแทนตามค าพิพากษาของศาล          
รวมจ านวน 2,096,782.30 บาท เนื่องจากการใช้จ่ายเงินกรณีดังกล่าว 
ไม่อยู่ในเงื่อนไข ข้อ 89 จึงได้ขอท าข้อตกลงกับท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
ขอนแก่น เพ่ือขออนุมัติยกเว้นตามระเบียบดังกล่าว 

กรณีดังกล่าว จังหวัดขอนแก่นได้แจ้งให้ เทศบาลต าบลชนบท น าเรื่อง
ดังกล่าวเข้าสภาเทศบาลพิจารณา โดยให้แจ้งหลักเกณฑ์เงื่อนไขในการของ
ใช้เงินสะสมตามที่กฎหมายก าหนด รวมทั้งรายละเอียดรายงานพิสูจน์
ยอดเงินสะสมที่สามารถน าไปใช้ได้ตามงบแสดงฐานะการเงินเทศบาล
ต าบลชนบท ณ ปัจจุบัน ว่าคงเหลือเงินสะสมที่สามารถน าไปใช้ได้เท่าใด 
หลังจากขออนุมัติยกเว้นในครั้งนี้แล้วจะเหลือจ านวนเท่าใด มีการกันเงิน
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๓ ข้อ ๘๙ แล้ว เพียงพอส าหรับเงินเดือน 
ค่าจ้าง และค่าใช้จ่ายในการบริหารและกรณีฉุกเฉินที่มีสาธารณภัยเกิดขึ้น
หรือไม่ เพ่ือเป็นข้อมูลในการประกอบการพิจารณาของสภาเทศบาล และ
ต้องแต่งตั้ งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดทางละเมิด          
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เพ่ือพิจารณาเกี่ยวกับการกระท าละเมิดของเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องดังกล่าว 
ซึ่งเป็นเหตุให้เทศบาลต าบลชนบทต้องชดใช้ค่าสินไหมทดแทน โดยให้ถือ
ปฏิบัติตามระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติ
เกี่ยวกับความผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่  พ.ศ. ๒๕๓๙ ต่อไปด้วย 
ขอบคุณครับ ล าดับต่อไปผมขออนุญาตให้ฝ่ายนิติกรชี้แจงเรื่องการแต่งตั้ง
คณะกรรมการสอบการละเมิดครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ก่อนที่ท่านนิติกรจะชี้แจง ท่านสมาชิกสภาเทศบาลฯท่านใดมีข้อสงสัย
สอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ  ผมจะได้ให้ฝ่ายนิติกรตอบครั้งเดียว  

เชิญท่านรองประธานสภาเทศบาลฯครับ 

นายวสันต์ วรางคณาวดี 
รองประธานสภาฯ 

ขอบคุณครับ ผมขอแจ้งทุกท่านว่าดอกเบี้ยที่เราต้องชดใช้ตามค าพิพากษา
นั้น เพ่ิมขึ้นเรื่อยๆนะครับ  ยิ่งเราด าเนินการช้าดอกเบี้ยก็เพ่ิมขึ้นไปอีก 
หากท่านไม่รีบด าเนินการสอบข้อเท็จจริง ไม่ด าเนินการอะไรสักอย่าง 
ดอกเบี้ยที่เราต้องจ่ายก็ยิ่งจะเพ่ิมไปทุกวันนะครับ ดอกเบี้ยไม่ได้หยุดคิดให้
เรานะครับ ศาลคิดดอกเบี้ยเราทุกวัน ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ มีท่านใดอีกไหมครับ  
ขอบคุณท่านรองประธานสภาเทศบาลฯครับ เป็นความคิดที่ดีในการเป็น
ห่วงเป็นใย เทศบาลฯของเรา ยิ่งนานเงินเรายิ่งเหลือน้อย ดอกเบี้ยก็คิดเพ่ิม
ไปเรื่อยๆ ตามที่ท่านรองประธานสภาเทศบาลฯกล่าวเมื่อสักครู่นี้ ท่านมี
วัตถุประสงค์อยากให้ท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านปลัด ท่านหัวหน้า 
ผู้อ านวยการกองทุกท่าน สอบวินัยผู้กระท าความผิด ว่าราชการจังหวัดฯ  
สั่งการมาว่าให้สอบหาผู้กระท าความผิด มีท่านใดสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหม
ครับ ทุกท่านเป็นผู้อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมนี้ หากท่านมีข้อสงสัยสอบถาม
เพ่ิมเติมยกมือขึ้นเลยนะครับ ไม่มีสมาชิกสภาเทศบาลฯท่านใดสอบถาม 
ผมขอเชิญท่านนิติกรชี้แจงเลยครับ 

นางสาวรื่นกมล ชลไพร 
นิติกรปฏิบัติงาน 

กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลฯ ท่านสมาชิสภาเทศบาลฯ         
ท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านคณะผู้บริหาร ท่านปลัดทศบาล หัวหน้าส่วน
ราชการทุกท่านค่ะ ขออนุญาตน าเรียนถึงเรื่องที่เกิดขึ้น กรณีดังกล่าวเป็น
เรื่องท่ีเกิดข้ึน ปี พ.ศ.2562 ซึ่งทางผู้เสียหายทั้งสองท่าน คือ ผู้ที่บาดเจ็บ
เรียกค่าชดเชยประมาณสามล้านบาท ผู้เสียชีวิตเรียกค่าชดเชยประมาณ   
หนึ่งล้านบาท ซึ่งเทศบาลฯของเราได้ต่อสู้คดีมาโดยตลอดตั้งแต่วันที่เกิด
เรื่องเพราะเราเชื่อว่าเราไม่ได้เป็นฝ่ายผิดเพียงฝ่ายเดียว เรามีการสรุป
ข้อเท็จจริงตั้ งแต่ปีที่ เกิดเรื่อง และเราได้ต่อสู้ตามแนวทางทิศทาง
ข้อเท็จจริงมาโดยตลอด เราพยายามให้ผู้เสียหายมีส่วนต้องรับผิดชอบ 
เพราะเชื่อว่าเราไม่ได้กระท าผิดเพียงฝ่ายเดียว อีกฝ่ายมีส่วนประมาทด้วย 
แต่เมื่อศาลมีค าพิพากษาว่าเราผิดเพียงฝ่ายเดียวแล้วให้เราชดใช้ ซึ่งดิฉัน
พ่ึงได้ทราบว่าเราเป็นฝ่ายผิด การสอบข้อเท็จจริงทางการละเมิดเมื่อมีเหตุ
เชื่อว่ามีเจ้าหน้าที่ของรัฐกระท าความผิดเราถึงตั้งกรรมการสอบข้อเท็จจริง
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ความผิดทางละเมิด เราไม่ได้เชื่อว่าตั้งแต่เกิดเรื่องปี พ.ศ.2562 เราเป็น
ฝ่ายผู้กระท าความผิด เพ่ือผลประโยชน์ต่อทางราชการเราต้องต่อสู้คดีให้
ถึงท่ีสุด ณ ขณะนี้เมื่อเราทราบแน่ชัดแล้วว่าเราผิด ตอนนี้จึงด าเนินการท า
บันทึกเพ่ือเสนอแต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดทาง
ละเมิด และได้ท าหนังสือขอยกเว้นทางระเบียบฯ เราท าไปตั้งแต่เดือน
มีนาคม 2566 เมื่อทางจังหวัดฯไม่อนุมัติข้อยกเว้นการใช้จ่ายเงินสะสม 
โดยให้น าเรื่องเข้าสภาเทศบาลฯอีกครั้ง เพ่ือให้สภาเทศบาลฯ รับทราบถึง
งบแสดงสถานะการเงิน เพ่ือความชัดเจนก่อนที่จังหวัดฯจะอนุมัติให้ใช้
จ่ายเงินสะสมได้ ซึ่งเราไม่นิ่งนอนใจปล่อยให้เป็นเวลานาน ชักช้าแต่อย่าง
ใด ในการด าเนินการ มีระเบียบฯ ข้อกฎหมาย และข้อเท็จจริงหลายอย่าง
ในขั้นตอนการด าเนินการ ซึ่งเราต้องต่อสู้คดีให้ถึงที่สุด ก่อนที่เราจะใช้
จ่ายเงินของเทศบาลฯ เพ่ือประโยชน์ของทางราชการ ขอบคุณค่ะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ขอบคุณท่านนิติกรครับ เชิญท่านนายกเทศมนตรีฯครับ 

นายคุณานนต์  หินเธาว์ 
นายกเทศมนตรีฯ 

ผมขออนุญาตเพ่ิมเติมครับ นายกเทศมนตรีฯกับผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องได้ท า
หนังสือลงนามให้นิติกรสอบข้อเท็จจริงความผิดทางละเมิดแล้ว ที่นิติกร
แจงเมื่อสักครู่นั้นคือล าดับขั้นตอน ส่วนท่านประธานสภาเทศบาลฯอยาก
ทราบว่าเมื่อไหร่จะมี      การสอบละเมิด ผมขอแจ้งว่านับจากวันนี้ผมจะ
ท าหนังสือสั่งการให้นิติกรด าเนินการให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน ครับ ฝาก
ท่านสมาชิกสภาเทศบาลฯติดตาม หากนิติกรด าเนินการสอบละเมิดไม่
เสร็จภายในห้วงเวลาที่ก าหนด อาจจะด าเนินการขอข้อหารือเพ่ือขยาย
ระยะด าเนินการในล าดับต่อไป    ซึ่งข้อเท็จจริงในการขอใช้จ่ายเงินสะสม
ได้ผ่านการอนุมัติจากสภาฯ ไปแล้วนั้น ก็ยังไม่สามารถด าเนินการใช้
จ่ายเงินสะสมนี้ได้ ผู้ว่าราชการจังหวัดฯได้แจงว่าต้องมีการสอบหาคนผิด
ก่อน ใครผิดเราก็ยังไม่รู้เพราะฉะนั้นภายใน 60 วัน เราจะต้องได้รู้ว่าใคร
ถูกใครผิด ซึ่งผมได้ท าหนังสือแจ้งนิติกรให้ด าเนินการสอบข้อเท็จจริงนาน
แล้ว แต่ผมยังไม่ทราบว่าได้ด าเนินการไปถึงขั้นตอนไหน อีก 60 วัน ถึงจะ
ได้น าเรียนให้ท่านประธานสภาเทศบาลฯ ท่านสมาชิกสภาเทศบาลฯได้
ทราบ ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณ ี
ประธานสภาฯ 

ขอบคุณท่านายกเทศมนตรีฯครับ ตามที่ท่านนายกเทศมนตรีฯได้กล่าว 
ท่านรองประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาเทศบาล คณะผู้บริหาร ท่าน
หัวหน้าส่วนราชการทุกท่าน รวมทั้งงานกิจการสภา วันนี้วันที่  30 
พฤษภาคม 2566 ท่านนายกเทศมนตรีฯได้ให้ค ามั่นสัญญากับทุกท่าน   
อีก 2 เดือน ให้ท่านเลขานุการสภาเทศบาลฯบันทึกไว้ด้วยนะครับ จาก
วันนี้นับไปอีก 60 วัน ถึงวันที่ 30 กรกฎาคม 2566 การด าเนินการสอบ
ข้อเท็จจริงการละเมิดจะต้องแล้วเสร็จ เราจะได้ไม่ต้องมาพูดถึงเรื่องนี้อีก 
เพราะถ้าหากการสอบละเมิดฯยืดเยื้อไปอีก ก็จะท าให้เทศบาลเราต้อง
ชดใช้หนี้ดอกเบี้ยเพิ่มอีก  
เชิญท่านวสันต์ วรางคณาวดีครับ 
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นายวสันต์ วรางคณาวดี 
รองประธานสภาฯ 

ครับ ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯครับ ที่ได้รับปากในเรื่องการสอบ
ละเมิดดังกล่าว ให้แล้วเสร็จภายใน 2 เดือน หรือ 60 วัน จนถึงเดือน
กรกฎาคมใช่ไหมครับ วันที่เท่าไหร่นะครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

จนถึงวันที่ 30 กรกฎาคม 2566 ครับ 

นายวสันต์ วรางคณาวดี 
รองประธานสภาฯ 

ครับ ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ผมฝากถึงท่านสมาชิกสภาฯช่วยจดบันทึกไว้เลยนะครับ ว่าถึงวันไหน 
เพ่ือที่เราจะได้ไม่ต้องกลับมาถามเรื่องนี้อีก มีท่านใดสงสัยอีกไหมครับ   
หากไม่มีท่านใดสงสัยเพ่ิมเติมอีก ผมขอความเห็นชอบต่อมติที่ประชุม
สภาฯครับ  
ท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบด้วย ยกมือขึ้นครับ 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

เห็นด้วยมี จ านวน 11 เสียงค่ะ   
งดออกเสียง –ไม่มี- 
ลา 1 ท่านค่ะ 
 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ (สรุป) 

ครับ เข้าสู่ระเบียบต่อไปเลยนะครับวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืนๆ  

ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืนๆ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ  

เชิญท่านเลานุการสภาฯ แจ้งเรื่องการอบรมฯ ครับ 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

ค่ะ ขอประชาสัมพันธ์และขอเรียนเชิญส่งบุคลาการเข้ารับการอบรม
โครงการฝึกอบรม ด้วยวิทยาลัยการจัดการเพ่ือการพัฒนา มหาวิทยาลัย 
ซึ่งเป็นมหาวิทยาลัยในก ากับของรัฐได้ก าหนดจัดโครงการฝึกอบรมแบบ 
สื่อภารกิจส าคัญในบทบาทหน้าที่ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย       
ตามพระราชบัญญัติพุทธศักราช 2550 เพ่ือเตรียมความพร้อมใน      
การป้องกันสาธารณรัฐไทยและเทคนิคการประชาสัมพันธ์การน าเสนอ
ผลงานในยุคดิจิตอล ส าหรับผู้บริหารประธานสภาสมาชิกสภาและ
บุคลากรท้องถิ่น โดยก าหนดจัดขึ้นระหว่างวันที่ 14 -16 กรกฎาคม 
2566 ณ โรงแรมรอยัลนคราหนองคาย อ าเภอเมืองจังหวัดหนองคาย   
ในการนี้วิทยาลัยการจัดการเพ่ือการพัฒนามหาวิทยาลัยทักษิณเห็นว่า
โครงการฝึกอบรมดังกล่าวจะเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานของท่าน จึงขอ
ประชาสัมพันธ์โครงการฝึกอบรมและขอเรียนเชิญท่านส่งบุคลากรเข้าร่วม
การฝึกอบรมดังกล่าว ค่ะ 
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นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ท่านสมาชิกท่านใดสนใจเข้าร่วมการอบรมฯไหมครับ หากท่านใด
สนใจก็แจ้งความประสงค์มาเลยนะครับ ท่านสมาชิกสภาฯ ข้าราชการด้วย
นะครับ หากท่านสนใจอยากศึกษาหาความรู้ก็แจ้งความประสงค์ได้      
เลยครับ  มีไหมครับ 

ท่านสมาชิกสภาท่านใดมีเรื่องจะแจ้งไหมครับ เกี่ยวกับเหตุบ้านการเมือง
บ้านเรา อยากได้ถนนหนทางเส้นไหน ถนนเส้นไหนสกปรก น้ ารั่ว ต้องการ
แก้ไขมีไหมครับ เชิญท่านเลขานุการสภาฯครับ 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านคณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาฯ ผู้มีเกียรติ
ทุกท่าน ดิฉันนางเนาวรัตน์ หมั่นดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลชนบท      
เขต 2 ดิฉันขอเรียนท่านประธานสภาฯ ฝากไปยังท่านคณะผู้บริหาร เมื่อ
เช้าดิฉันได้พูดคุยกับนายจารุวัฒน์ โพธิ์จันทร์ พนักงานประจ ารถบัวขาว 
(รถบรรทุกหกล้อ) ช่วงฤดูฝน มีต้นไม้และหญ้าเริ่มขึ้นรก แต่ยังขาดอุปกรณ์
ในการท าความสะอาด คือเครื่องตัดหญ้า ซึ่งเดิมมีอยู่ 3 เครื่อง แต่เกิดการ
ช ารุดสามารถใช้ได้แค่เพียงเครื่องเดียว ซึ่งไม่เพียงพอในการท าความ
สะอาด ท าให้เกิดความล่าช้าในการท างาน จึงขอน าเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังคณะผู้บริหารให้ช่วยพิจารณาด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ มีท่านสมาชิกท่านใดมีเรื่องจะแจ้งอีกไหมครับ  
เชิญท่านประชิต   บุญศรี ครับ 

นายประชิต   บุญศรี 
สมาชิกสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯที่เคารพ ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาฯทุกท่าน
ครับ ผมมีเรื่องจะน าเรียนฝากไปถึงท่านผู้บริหาร 2 เรื่อง คือเรื่องถนนบ้าน
นายสุรพล  เทศแก้วนะครับ (เป็นซอย)ได้ไฟฟ้าแล้ว ชาวบ้านถามว่าถนนที่
ต่อเชื่อมต่อกัน ซึ่งทางผู้บริหารได้คุยกับชาวบ้านแล้วว่าจะต่อเติมให้ แต่
เห็นว่ามันนานแล้วชาวบ้านก็เลยฝากถามไปถึงท่านผู้บริหารด้วยว่า
โครงการที่คุยไว้เป็นยังไงครับ เพราะว่าใกล้เข้าหน้าฝนแล้วเวลาใช้ถนน
สัญจรมันจะล าบาก ชาวบ้านก็เลยฝากถามมาครับ ฝากท่านประธานสภาฯ
บอกไปถึงท่านนายกเทศมนตรีฯด้วยครับ จะได้ด าเนินการโครงการถนน
ดังกล่าวได้ช่วงเวลาไหน เนื่องจากเกิดความเดือดร้อนครับ ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ท่านประชิต   บุญศรี มีรูปถ่ายไหมครับ ได้ถ่ายรูปไว้ไหม 

นายประชิต   บุญศรี 
สมาชิกสภาฯ 

ได้ถ่ายรูปไว้แล้วนะครับ และทราบว่าท่านนายกเทศมนตรีฯจ ะไป
ด าเนินการให้ ซึ่งชาวบ้านก็รอและวิตกกังวล เนื่องจากจะเข้าสู่ฤดูฝนแล้ว 
การสัญจรก็คงจะล าบาก ถนนหน้าบ้านอาจารย์ทองใสถึงถนนหน้าบ้าน
นายสุรพล เทศแก้ว ครับ 
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นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ มีท่านใดอีกไหมครับ ขอบคุณท่านประชิต   บุญศรี ที่เป็นห่วงเป็นใย   
พ่ีน้องประชาชนในเขตพ้ืนที่ของท่าน ผมฝากเรื่องถึงท่านผู้บริหารด้วยนะ
ครับ ท่านผอ.กองที่รับผิดชอบเรื่องนี้ด้วยนะครับ มีท่านใดแจ้งเรื่องอะไร
อีกไหมครับ  
เชิญครับ ท่านสท.ลัดดา พวงชน ครับ 

นางลัดดา พวงชน  
สมาชิกสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านคณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาฯ ผู้มีเกียรติ
ทุกท่าน ดิฉันอยากถามว่านายกเทศมนตรีฯแจ้งให้มาติดต่อเรื่องขยาย   
เสาไฟฟ้า หมู่ที่ 10 ซอยประชาอุทิศ ซึ่งเราได้ท าไปแล้ว แต่เนื่องจากมี
ประชาชนได้สร้างบ้านเพิ่มขยายออกไปอีก ท าให้ขาดเสาไฟฟ้าอยู่ 2 เสาที่
จะต้องใช้ เพ่ือให้พ่ีน้องประชาชนได้ต่อไฟฟ้าต่อสายเข้าไปในบ้านเขา และ
อีกเส้นขยับเข้าไปอีกนิดนึงซอยบ้านนุชรา  รูปสูง ก็เช่นเดียวกัน ขาดเสา
ไฟฟ้าอีกประมาณ 2 ต้นค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ เชิญท่านเนาวรัตน์ หมั่นดี  เลขานุการสภาฯ ครับ 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

ขออนุญาตนะคะ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิก
สภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน จุดเดียวกันนะค่ะที่ท่านสท.ประชิต บุญศรี   
ซึ่งชาวบ้านได้ร้องขอมานานแล้วเรื่องตัดต้นไม้ ดิฉันได้ประสานงานกับท่าน
ผอ.กองช่างแล้วนะค่ะ ไม่ทราบว่าได้ด าเนินการไปถึงไหนแล้วค่ะ          
ขออนุญาตสอบถามท่านผอ.กองช่างด้วยนะค่ะ เพราะชาวบ้านได้สอบถาม
ผ่านดิฉันมา แถวบ้านอาจารย์ทองใส บ้านที่ก าลังสร้างใหม่ ที่ต้นไม้ไป    
ปกคลุมหลังคาบ้าน ซอยข้างบ้าน ร.ต.ท.สุพล เทศแก้วค่ะ ขอบคุณนะคะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ เรื่องที่ท่านเนาวรัตน์ หมั่นดี เลขานุการสภาฯพูดเมื่อสักครู่นี้ก็ดีนะ
ครับ เป็นเรื่องเราจะต้องด าเนินการให้พ่ีน้องประชาชน ผมฝากท่านสมาชิก
สภาฯทุกท่าน เรื่องถนนหนทางท่านคงไม่รู้  ในงบประมาณหน้านะครับ
เร็วๆนี้นะครับ ทุกตรอกทุกซอยต้องมีชื่อถนน ฝากท่านผอ. ท่านหัวหน้า
ส านักฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ เพราะว่าชาวบ้านต้องการป้ายบอกชื่อซอย 
ชาวบ้านไม่ท าเราก็ท าเองก็ได้นะครับ ท่านสมาชิกสภาฯจะได้บอกชื่อซอย
ได้ เราก็จะได้เข้าไปด าเนินการแก้ไขได้ถูกที่ ขอบคุณมากครับ  
เชิญท่านโสภณ พลเวียงครับ 

นายโสภณ พลเวียง 
สมาชิกสภาฯ 
 

ขออนุญาตเข้าวาระอ่ืนๆครับ ท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ      
ทุกท่านนะครับ ในส่วนของข้อราชการบ้านเมือง ผ่านไปถึงท่านผู้บริหาร 
ความตั้งใจของท่านนายกเมนตรีฯจะท าให้ดีที่สุด ท่านได้พูดมาแล้วว่ามี
โครงการต่างๆออกมามากนะครับ ในส่วนที่สมาชิกสภาฯรับรู้ครับ และ
ต่อมาในส่วนของการบ้านการเมืองของท่านสมาชิกสภาฯ เรื่องตรอก ซอก 
ซอย ไม่ว่าจะเป็นการขยายไฟฟ้าก็ดีนะครับ ตรงนี้นะครับ ผมน าเรียนว่า
อยากให้ท่านสมาชิกสภาฯได้น าข้อมูลเข้าแจ้งกับเทศบาลเรา เพ่ือที่จะได้
เก็บรวบรวมข้อมูลนี้ฝากไปยังท่านผู้บริหารในการด าเนินการต่อไป ผมขอ
แจ้งเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
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นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ขอบคุณมากครับ ท่านสท.โสภณนะครับ ก็มี โครงการดีๆที่ ให้ท่าน
นายกเทศมนตรีฯท าไว้แล้ว คือเส้นหลังฉางครับ ที่ท่านสท.ธวัช ได้ขอไป 
ชาวบ้านเขาขอขอบคุณมาด้วยนะครับ ชาวบ้านก็ดีใจขอมา 7 -8 ปีแล้ว 
ไม่ได้สักทีครับ เราต้องขอเน้นย้ าผ่านท่านคณะผู้บริหารมาบ่อยๆนะครับ  
มีท่านใดจะแจ้งเรืองอะไรอีกไหมครับ  
เชิญท่านเนาวรัตน์  หมั่นดีครับ 

นางเนาวรัตน์  หมั่นดี 
เลขานุการสภาฯ 

ค่ะ ขออนุญาตนะคะ ทางชาวบ้านได้ฝากขอบคุณมายังเทศบาลของเรา 
โดยเฉพาะกองช่างนะคะ ที่เข้าไปด าเนินการท าลูกระนาดให้ ช่วงถนนหลัง
โลตัส หน้าบ้านยายเอี้ยง เพราะถนนเส้นนั้น วัยรุ่นจะขับผ่านเร็วมากและมี
การแข่งรถด้วย ท าให้ช่วยลดอุบัติเหตุได้เยอะเลยค่ะ ทางชาวบ้านได้
ขอบคุณมากค่ะ ขอบคุณค่ะ   

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ผมขอแจ้งอีกเรื่องครับ ถนนลงไปบ้านช่างเปี๊ยกจากหน้าร้านตุ๊กขาหมู
ท าไมถนนทรุดลงเร็ว ถนนแอสฟัลท์ติกคอนกรีตท าแล้วถนนก็ทรุดอีก 
สาเหตุเป็นเพราะอะไร ขออนุญาตสอบถามไปยังผอ.กองช่างครับ 

นายสรสิช  ว่องไว 
ผู้อ านวยการกองช่าง 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ เรื่องถนนที่ทรุดเกิดจากประปาที่เขามาขุด
วางท่อแล้วน้ าที่มันไหลออกมาในท่อ ท าให้ดินข้างล่างทรุด เราได้
ด าเนินการแก้ไขไปหลายครั้งแล้วแต่ก็ไม่หายทรุด ซึ่งเราได้ท าหนังสือแจ้ง
ประปาไปแล้ว แต่เขายังไม่มาด าเนินการแก้ไขให้  เมื่อวานผมก็เลยได้ให้
ลูกน้องไปแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าก่อน โดยการลาดหินคลุกอุดไว้ ซึ่งมี
หลายจุดมากท่ีทางประปามาซ่อมท่อแล้วท าให้ถนนเสียหาย ทางเทศบาลก็
ไม่ได้นิ่งนอนใจ เราได้ท าหนังสือแจ้งประปาไปหลายรอบอยู่นะครับ 

ในส่วนเรื่องของต้นไม้ที่ท่าน สท.เนาวรัตน์ พูดเมื่อสักครู่นะครับ ผมต้องขอ
ชี้แจงว่าเราได้ไปตรวจสอบให้แล้ว และผมต้องน าเรียนท่านสมาชิกสภาฯว่า
เลือกตัดต้นไม้ไม่ใช่หน้าที่หลักของกองช่างนะครับ เพราะว่างานนี้กองช่าง
เราไม่ได้มีหน้าที่โดยตรงแต่ด้วยภาระหน้าที่ของงานป้องกันมีเยอะกองช่าง
ก็เลยเข้าไปช่วย อีกอย่างกองช่างมีรถกระเช้านะครับ ทีนี้ในการตัดต้นไม้ 
ผมต้องน าเรียนก่อนครับว่าต้นไม้แต่ละต้น ไม่ใช่อยู่ๆเราจะเข้าไปตัดได้เลย
นะครับ ถ้าต้นไม้ต้นไหนที่อยู่ในพ้ืนที่เอกชนเราไม่สามารถเข้าด าเนินการได้
นะครับ จริงๆเทศบาลเราไม่สามารถเข้าไปด าเนินการได้เลยเพราะเป็นของ
เอกชนนะครับ  ยกเว้นว่าเสาไฟที่อยู่บนถนน มีกิ่งไม้ที่พาดสายไฟ เราสาม
รถเข้าไปตัดแต่งก่ิงให้ได้นะครับ สิ่งที่เราไปท า 1 แก้ปัญหาเฉพาะหน้าช่วย
ชาวบ้านเฉพาะหน้านะครับ ต้องน าเรียนท่านสมาชิกสภาฯครับว่าเรื่อง
บางอย่างก็ไม่ใช่หน้าที่ของเทศบาลเรา แต่เราเข้าไปช่วยบรรเทาความ
เดือดร้อนของชาวบ้าน ในส่วนเรื่องต้นไม้ที่ท่าน สท.เนาวรัตน์ แจ้งนั่น    
คงเป็นต้นยูคาลิปตัสของเอกชน ที่เอียงเข้ามาบ้านอีกหลังหนึ่ง กองช่างได้
ด าเนินการตัดปลายต้นไม้ให้แล้วนะคะ เนื่องจากมีสายไฟด้วย แล้วอีก
อย่างต้นไม้ที่จะให้เราเข้าไปตัดจะต้องไปแจ้งเจ้าของเขาด้วยว่าเขาจะให้    
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ตัดไหม จะต้องไปประสานให้ด้วย แล้วถ้าหากว่าต้นไม้ต้นนี้มีปัญหาจริงๆ    
ล้มไปบ้านที่อยู่ข้างๆบ้านหลังนี้ เจ้าของบ้านที่ได้รับความเดือดร้อนนั้น
สามารถเรียกค่าเสียหายจากเจ้าของต้นไม้ได้นะครับ ซึ่งต้นไม้ที่ท่าน       
สท.เนาวรัตน์ แจ้งมานี้ เราไม่สามารถเข้าไปด าเนินการได้เลย เพราะเป็น
ต้นไม้ที่มีเจ้าของซึ่งเราไม่ทราบว่าเป็นของใครด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ขอบคุณท่านผอ.กองช่างครับ ความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน 
เราก็ต้องช่วยกันทุกฝ่ายทุกส่วนนะครับ ท่านสมาชิกสภาฯไปดูแลชาวบ้าน
ด้วยนะครับ ผมเองก็ฝากหลายประเด็น เช่น ต้นไม้ในวัดโพธิ์ ยังไม่เห็น
ด าเนินการให้ ตัดต้นตีนเป็ด ฝากด้วยนะครับ มีท่านใดอีกไหมครับ  
เชิญท่าน สท.ธวัช รุ้งเที่ยงธรรมครับ 

นายธวัช รุ้งเที่ยงธรรม 
สมาชิกสภาฯ 

ขอบคุณท่านประธานสภาฯครับ  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่า น
นายกเทศมนตรีฯ คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาฯ หัวหน้าส่วนราชการ 
ผมขอบคุณที่ท่านอนุมัติถนน(หลังฉาง)ให้ครับ ผมขออีกเรื่องครับ ไฟฟ้า
ส่องสว่างริมห้วย(คุ้มแปะ)ทางไปบ้านช่างเปี๊ยก  ขอน าเรียนเพียงเท่านี้ครับ 
ขอบคุณครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ขอบคุณท่าน สท.ธวัช  ฝากท่านนายกเทศมนตรีฯด้วยนะครับ 
เพราะว่าท่าน สท.ธวัช ได้ขอมาปี 2 ปีแล้ว รับปากกับพ่ีน้องไว้ จนผมไม่
อยากไปทางนั้นแล้ว  แล้วคุ้มน้อยพัฒนา(คุ้มจัดสรร) ไม่ทราบว่าไปถึงไหน
แล้วครับ ผอ.กองช่าง  หมู่ที่ 3 ถนนศาลากลางบ้านเป็นยังไง มีโครงการ
ท าถนนอยู่ใช่ไหมครับ เป็นถนนแอสฟัลท์ติกคอนกรีตไหมครับ ตอนเราไป
ท าการประชาคมในวันนั้น พ่ีน้องต้องการถนนหมู่ที่ 3 ไปศาลากลางบ้านที่
พ่ีน้องอยากได้ ท าไมได้ยกเลิกสัญญาครับ เดียยวผมให้ท่านนายกฯ แจ้งครั้ง
เดียวเลยนะครับ  
เชิญท่าน สท.โสภณ พลเวียง ครับ 

นายโสภณ  พลเวียง 
สมาชิกสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ พอดีผม
เข้าไปเจอสวนสาธารณะที่อยู่หมู่ที่ 3 ผมได้แจ้งในที่ประชุมสภาฯมาหลาย
สมัยแล้วว่า ช่วยไปตกแต่งช่วยไปดูแลให้ดูสวยงาม เพราะว่าตอนนี้มี
ชาวบ้านได้ก่อสร้าง ร้านขายของ หรือว่าแนวกีดก้ัน ตรงบริเวณท่ีว่างล้ าเขต
นะครับ ไม่ทราบว่าตรงนี้เราจะสามารถท าอย่างไรได้บ้างนะครับ เดียยว
ชาวบ้านก็จะท าการก่อสร้างเข้าไปล้ า เขตอีกเยอะแยะ จนไม่สามารถ
ออกไปได้ ผมว่าเราจะท าพ้ืนที่ตรงนี้ให้เป็นอะไรก็ได้ที่เป็นของทางราชการ
ก็ได้นะครับ ในส่วนนี้ฝากนะครับ ฝากท่านประธานสภาฯ ด้วยครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ขอบคุณมากครับท่าน สท.โสภณ พลเวียง มีท่านอีกไหมครับ  
เชิญท่าน สท.วสันต์ วรางคณาวดีครับ 

นายวสันต์ วรางคณาวดี 
รองประธานสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ เรียนท่านนายกเทศมนตรีฯ คณะผู้บริหาร 
ข้าราชการ สมาชิกสภาฯทุกท่าน สิ่งที่ผมจะน าเรียนนี้ อาจจะพูดบ่อย     
ไปบ้าง แต่มันเป็นประโยชน์กับชาวบ้าน คือ  
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เรื่องท่ี 1 เรื่องรั้ว(รั้วเทศบาล) ตกมา 3 ครั้งแล้วนะครับ ครั้งนี้ขอให้ผ่านใน
คณะผู้บริหารชุดนี้ได้ไหมครับ  
เรื่องที่ 2 เรื่องระเบียงน้ า ถ้าเราท าจะดูสวยมากๆครับ เวลาที่เรามีจัด
กิจกรรม ลานเจ้าพ่อมเหสักข์ แล้วเรามีระเบียงน้ าที่สวยงาม จะท าให้ดูสุด
ยอดมากๆครับ 
เรื่องที่  3 เรื่องไข้ เลือดออกครับ เมื่ อเช้าผมได้ดูข่าวของกระทรวง
สาธารณสุขฯ ผู้ป่วยทั้งหมดประเทศ 14,699 คน เสียชีวิตไปแล้ว 17 คน
ครับ คือผมห่วงใยอย่างเรามีศูนย์เด็กเล็ก วัด ชาวบ้าน มันเป็นเรื่องที่
อันตรายมากๆเลยครับขึ้นมาเป็นวันละพันวันละ 2,000 เลยครับ 
เรื่องที่ 4 ขอให้สมาชิกสภาฯและครอบครัวรักษาสุขภาพด้วยนะครับ      
โรคโควิดมาอีกแล้วนะครับ 
เรื่องที่ 5 ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯนะครับ ให้ท่านสมาชิกสภาฯ
ออกไปดู ออกไปออกก าลังกายกันครับที่หนองกองแก้วตอนนี้สะอาด 
สวยงาม โดยเฉพาะช่วงเย็น ประมาณ 18.00 น.ท่านจะได้บรรยากาศดู
ตะวันหนองกองแก้ว ขอบพระคุณมากครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ขอบคุณท่าน สท.วสันต์ วรางคณาวดีครับ ก็เป็นความคิดที่ดีๆนะครับ  
เพราะว่าสมาชิกสภาฯของเราอยู่ในช่วงนั้นประมาณสัก 10 ปีย้อนหลัง 
เราสร้างส านักงานเทศบาลแล้ว เราก็อยากมีรั้ว เพ่ือความสวยงาม มีรั้ว
รอบขอบชิดที่ดูดี ไม่ว่าจะเป็นรั้วเจ้าคุณพ่อหรือจะเป็นรั้วเทศบาล เราก็
ควรที่จะท าให้มันเป็นหน้าเป็นตาสักหน่อย มีท่านอีกไหมครับ ท่านใด
อยากจะพัฒนาบ้านเมืองจุดไหน มีอีกไหมครับ ผมฝากอีกนิดนึงครับ    
ท่านนายกเทศมนตรีฯ ซอย 1 คุ้มท่า ซอยที่ท าถนนใหม่ของพ่ีตุ่ม ไม่มีไฟ
เลยครับ ช่วยขยายไฟฟ้าให้หน่อยครับ บ้านแม่สมสนิท ซอยบ้านตาเขียน
ขึ้นมา ไม่มีไฟส่องสว่างตามถนนเลยครับ มีท่านใดอีกไหมครับ ถ้าไม่มี  
ผมขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯครับ 

นายคุณานนต์  หินเธาว์ 
นายกเทศมนตรีฯ 

เรื่องแรกที่ท่าน สท.เนาวรัตน์แจ้งตัดต้นไม้ เราจะพยายามท าให้ แต่ก็อย่าง
ที่ท่านผอ.กองช่าง แจ้งครับ และเครื่องไม้เครื่องมือของกองสาธารณสุขฯ
ผมจะแจ้งหัวหน้ากองสาธารณสุขฯให้ครับ 
เรื่องที่ 2 ขอสรุปย่อนะครับ ถนนสามแยกดอนดู่ที่ทางประปาเขาไปท าท่อ 
เราก็เข้าไปด าเนินการแก้ไขให้แล้ว และที่หน้าร้านตุ๊กขาหมูที่เราทิ้งไว้นาน
เพราะอยากให้ทางประปารับผิดชอบ หลุมที่เกิดขึ้นอยู่ในความรับผิดชอบ
ของการประปา เขาไม่ไปด าเนินการแก้ไขสักที ชาวบ้านเดือดร้อนผมเลย
สั่งให้ผอ.กองช่างสั่งลูกน้องเอาหินคลุกไปเทอัดไว้ก่อน เราจะพยายามแก้ไข 
หวังว่าท่านสมาชิกสภาฯจะเข้าใจ ท่านต้องอธิบายให้พ่ีน้องเราเข้าใจด้วย
นะครับ จากที่ท่านสท โสภณ พลเวียงพูดนั้นก็ถูกต้องครับ แต่เนื่องจากมี
ระเบียบฯที่เราต้องถือปฏิบัติ ถ้าท่านอยากร้องขออะไรก็ท าเป็นหนังสือ ใน
เทศบัญญัติที่ประชาชนมีส่วนร่วมก็ผ่านไปแล้วประชาชนไม่กี่คนนะครับก็
มายื่นจะได้ท าเป็นเทศบัญญัติให้ ส่วนสวนสาธารณะหมู่ที่ 3 นะครับ 
ประชาคมครั้งนี้เราจะออกประชาคมช่วง เดือนมิถุนายน  ผมได้คุยกับ



-22- 
ผู้ใหญ่บ้านคุยกับผู้น าแล้วว่าเขาอยากจะท าเป็นสวนสาธารณะ เขา
อยากจะเอาคนออกจากพ้ืนที่ตรงนั้น ส่วนรอบๆ เราจะไปท าพ้ืนขายของที่
ดูสวยโดยที่เราลงทุนให้แล้วถ้ามาขายวันนึงเก็บ 5 บาท 10 บาท เพ่ือเอา
เงินกลับก็เป็นรายได้เทศบาล ท่านต้องออกไปประชาคม  หากท่านไม่ไป
ท่านจะไม่รู้เรื่อง ท่าน สท.ธวัช ขอบคุณเรื่องขยายแนวเขต ผมขออธิบาย 
ผมให้เวลาอีก 1 อาทิตย์ มีเงินอยู่ 3 แสนบาท จะขยายแนวเขตไฟฟ้า 4 
เส้น ที่ผมเคยวางแผนไว้ แต่ยังไม่ได้ท า ก็จะมาด าเนินการให้ ขยายไฟฟ้า
แรงต่ า ถนนหนองกองแก้ว ขยายไฟฟ้าซอยเพชรไทยอุทิศ หมู่ที่ 4 ขยาย
ไฟฟ้าสาธารณะซอยจัดสรรเส้นบ้านดอนดู่ หมู่ที่ 4 ขยายไฟฟ้าสาธารณะ
ซอยเกษร ขยายไฟฟ้าสาธารณะซอยสมพร ขยายไฟฟ้าสาธารณะซอยเอ
กมล ซอยเอกมลผมได้ยกเลิกเพราะไปติดโซล่าเซลล์ ขยายเขตจ าหน่าย
ไฟฟ้าบ้านพ่ีมังกรบ้านพ่ีบังอรแล้วก็จะเอาเข้า สท. นุชรา    และที่ท่าน 
สท.ลัดดาบอกว่าซอยประชาอุทิศเดียยววันไหนที่ท่านมาแล้วท่านพาช่างไปดู
สถานที่เพ่ือที่จะได้ขยายให้เสร็จ ประปาจะเร็วกว่าไฟฟ้าประปาซอยบ้าน
ดาบโข่ขอมาก็ท าปุ๊บเราจ่ายให้เขาปั๊บเขาก็ไปขยายให้แล้วพอได้พ่ีน้องก็
อยากได้ถนนอีกนะครับ เดียยวเรื่องถนนจะไล่เป็นรายละเอียดให้ถนนในเทศ
บัญญัติครับ ท่าน สท.วสันต์ เรื่องรั้วเทศบาลเอาเข้าเทศบัญญัติ ท า
ข้างหน้าแล้วก็หักมุม จะท ายาวไปหมดไม่ได้ เพราะว่าเงินในแผนฯไม่พอใน
การบริหารจัดการ เนื่องจากรายจ่ายเราเยอะ อาทิเช่น ค่าตอบแทน ค่า
เงินเดือน ค่าไปอบรม ค่าอ่ืนๆ มันเยอะ ข้าราชการได้ค่าคุมงาน ค่าตรวจ
งาน ค่าออกแบบ สิทธิอันพึงมีที่เขาจะได้ก็ต้องจ่ายเขา ค่าเช่าบ้าน ค่าเช่า
ซื้อบ้าน ก็ต้องจ่ายเขา เงินไม่พอ โครงสร้างต่างๆจะเอาไปจ่ายขาดเงิน
สะสม 

เมื่อกี้เงินสะสมเหลือ 9 ล้านบาทถ้าจ่ายหนี้คดีรถตู้ไปแล้วก็เหลืออยู่ 6-7 
ล้านบาทมันยังใช้ได้อีก เงินสะสมส ารอง 25 ล้านก็ใช้ได้ ถ้าออกแบบ
ประมาณการศาลเจ้าพ่อมเหสักข์เสร็จเมื่อไหร่ผมจะขออนุมัติผู้ว่าราชการ
จังหวัดใช้เงิน 25 ล้านเอามาใช้พัฒนา เข้าเรื่องเราต่อนะครับ เรื่องระเบียง
น้ าก็จะเข้าจ่ายขาดให้นะครับ การจ่ายขาดน่าจะเป็นรอบปลายปีหรือรอบ
หน้าอีก 3 เดือนผมไม่ทราบว่าจะทันหรือไม่ทัน แต่จะท าให้นะครับ เรื่อง
ไข้เลือดออก มีทรายอะเบทและให้เขาซื้อน้ ายาฉีดแล้วนะครับ สรุปแล้วคือ
อย่างนี้ ท่านสมาชิกสภาฯท่านมายื่นค าร้องเป็นลายลักษณ์อักษรตัวหนังสือ
ไปถึงผม บางทีท่านร้องขอมาโทรมาบางทีผมลืมผมก็ต้องขอโทษนะครับ 
เรื่องต้นไม้ข้างวัดโพธิ์ฝากท่านสมาชิกสภาฯหาผู้รับจ้างไปตัด บางทีต้นใหญ่
เราไม่สามารถตัดลงได้ รถกระเช้าเราไม่ถึง หากตัดโคนต้นก็ไม่รู้ว่าต้นจะล้ม
ไปทางไหน ชาวบ้านจะล าบากครับ ผมขออนุญาตรายงานโดยรวมนะครับ
เรื่องโครงสร้างพ้ืนฐาน  ปรับปรุงฟุตบาททางเท้าหมู่ที่  4 หน้าบ้าน
นายกเทศมนตรีฯถึงหน้าบ้านป้าเจียงเสร็จแล้ว ซอยบ้านตาตุ๊นะครับก าลัง
ท าอยู่ ซอยหลังฉางท าเสร็จแล้ว ระบบระบายน้ าบ้าน   คุณสมพร มาลม 
ข้างบ้านพักนายอ าเภอ ผู้รับจ้างซื้อท่อมาวางไว้แล้ว    ลานอเนกประสงค์
ศาลเจ้าพ่อมเหสักข์หลังร้านขันทองนะครับเซ็นต์สัญญาจ้างไปแล้ว เมื่อเช้า
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เซ็นต์ให้กรรมการทราบแล้ว และผู้รับจ้างก็ทราบแล้ว เมื่อวานนี้ผมให้รถ
แม็คโครมาปรับก้อนหินลงร่องน้ าให้มันแน่นแล้วนะครับ เส้นฟุตบาทถนน
ศรีบุญเรืองหน้าบ้านพ่ีอิยวไปถึงบ้านท่านสท.วสันต์ แจ้งลงงานแล้ว สัญญา
ผมเซ็นต์แล้วนะครับ รอแค่ให้ผู้รับจ้างมารื้อถนน โคมไฟพลังแสงอาทิตย์
ท่านอนุมัติให้เปลี่ยนครับชี้แจงแล้วไม่เกินอาทิตย์หน้า   ผู้รับจ้างมาลง
แน่นอนนะครับ ถมดินหลังพอพัก PK ออกไปวิทยาลัยการอาชีพยังไม่มี
ผู้รับจ้าง ตอนนี้รอท าสัญญาอยู่นี่นะครับ หินคลุกคุ้มจัดสรรชนบท-ดอนดู่  
หินคลุกประชาธิปไตยซอยแม่ทองลับรอผู้รับจ้างเซ็นสัญญา ร่องระบาย
ซอยประชาอุทิศ(คุ้มกกโก) รอผู้รับจ้างเซ็นต์สัญญานะครับ คอนกรีตเสริม
เหล็กจันตะประเทศ(บ้านตาหวด) รอเซ็นต์สัญญาได้ผู้รับจ้างแล้ว ไทย
ยั่งยืน(หลังบ้านหมวดโข่)ที่ท่านสมาชิกสภาฯถามรอเซ็นต์สัญญาและถนน
รอบหนองกองแก้วขยายผิวจราจรก็รอเซ็นต์สัญญาได้ผู้รับจ้างแล้วนะครับ 
ส่วนถนนแอสฟัลท์ติก 4 เส้นที่ผมได้กลับมาท าใหม่ เนื่องจากครั้งที่แล้ว
ผู้รับเหมาเขาทิ้งงานนะครับ แอสฟัลท์ติกจันตะประเทศ หมู่ที่ 1 ต าบลศรี
บุญเรือง แอสฟัลท์ติกหมู่ที่ 4 ต าบลชนบท แอสฟัลท์ติกถนนประชาบ ารุง 
ศาลากลางมากนะครับ แอสฟัลท์ติกถนนร่วมมิตรพัฒนาพัฒนา แอสฟัลท์
ติกถนนศรีสุมังคล์  รอเซ็นต์สัญญา ผมให้ท่านผอ.กองคลังตรวจสอบ
สถานะการเงินให้แล้ว เราได้ด าเนินการกันเงินโครงการเหล่านี้ไว้อยู่ 
เนื่องจากครั้ งที่แล้วผู้ รับเหมาคนเก่าเขาทิ้ งงาน กว่าจะส่งเรื่ องไป
กรมบัญชีกลางประกาศผู้ทิ้งงาน กว่าจะขอกลับมาท าใหม่ พอดีว่าเงินกัน
ยังมีอยู่รอผู้รับจ้างเซ็นต์สัญญา อีก 3 ตัวในเทศบัญญัติ มีโครงการปรับปรุง
เสริมผิวถนนแอสฟัลท์ติกคอนกรีต ซอยข้างร้านครัวมัดหมี่       หมู่ที่ 12 
ต าบลชนบท โครงการปรับปรุงเสริมผิวถนนแอสฟัลท์ติก      คอนกรีต 
ถนนเจริญราษฎรบ ารุง หมู่ที่ 12 ต าบลชนบท และโครงการปรับปรุงเสริม
ผิวถนนแอสฟัลท์ติกคอนกรีต ถนนร่วมมิตรพัฒนา(ฝั่งทิศตะวันตก) หมู่ที่ 
12 ต าบลชนบท รอเซ็นต์สัญญา ส่วนโครงการจัดซื้อรถน้ า ปลัดเทศบาล
เป็นประธานกรรมการก าหนด TOR ก าหนดเอง ถ้าสเปคผ่าน เราก็
สามารถจัดซื้อได้ เรื่องจัดรถน้ านี้เราต้องละเอียดนิดนึงครับ พูดง่ายๆนะ
ครับก็ยังเหลือกล้องวงจรปิดกล้องวงจรปิด 32 ตัวซ่อมแล้ว ผมก็ได้คุยกับ
ผู้ก ากับแจ้งโอนสัญญาณให้โรงพัก 32 ตัว เป็นตัวเก่านะครับ      ที่ท่าน
สมาชิกสภาฯอนุมัติอีก 2 จุด รอบหนองกองแก้ว กับแถวสี่แยกก านันบุญ
ไล่ลงไปตลาดน้อย รอเสนอมาอยู่เพราะว่ามันเป็นกล้องใช้พลังแสงอาทิตย์
โซล่าเซลล์ ใช้ระบบอินเตอร์เน็ตไร้สายเหมือนโทรศัพท์ส่งข้อมูลเข้าที่
ศูนย์กลาง จุดละ 12 ตัว รวมทั้งหมด 24 ตัว เราได้ด าเนินการตั้ง TOR
แล้ว รอสเปคจากผู้ที่จะรับจ้างเขาส่งสเปคมา ผมจะได้ให้ท่านปลัดเทศบาล
พิจารณาจะได้ด าเนินการจัดจ้างครับ โครงการที่เหลือต่างๆที่มีในเทศ
บัญญัติผมก็จะไล่ออกท าให้หมด ขอให้ท่านเข้าใจพร้อมกันว่าประมาณการ
บีบตัวเลข ช่างเรามีน้อย ผมต้องมอบให้ ผอ.ช่างค านวณ  กว่าจะค านวณ
เป็นเอกสาร ท าให้โครงการออกด าเนินการช้า เพราะฉะนั้นท่านอยากได้
อะไร ท าประชาคมเมื่อไหร่ ออกเทศบัญญัติ ตอนนี้สภาฯเราไม่มีฝ่ายค้าน
ฝ่ายรัฐบาลเรามีแต่สภาฯของประชาชน ให้ท่านสมาชิกสภาฯเข้ามาบอก
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เข้ามาขอผมจะด าเนินการให้นะครับ วาระการด ารงต าแหน่งของผมเหลือ
อีก 22 เดือน ผมจะท าให้ท่านสมาชิกสภาฯถูกใจ วันนี้ผมถึงน าเอกสาร
โครงการทั้ง 19 โครงการมาด้วย เพ่ือให้ท่านได้ดูเอกสารโครงการฯที่ผม
ท าแล้ว ท าสัญญาหมดแล้ว รอผู้รับจ้างมาเซ็นต์สัญญาครับ ผมพยายามท า
ให้เร็วที่สุด ให้ทุกท่านพอใจ สุดท้ายก็เรื่องเทศบัญญัตินะครับ ผมอยากให้
ท่านเรามาทิ้งทวนด้วยกันนะครับ บางอย่างที่ท่านร้องขอมาบางอย่ าง
อาจจะด าเนินการให้เร็วบางอย่างอาจจะด าเนินการให้ช้า เพราะว่ามีหลาย
เหตุผล ก่อนหน้านี้รถกระเช้าพังประมาณ 5-6 เดือนนะครับ ผมก็ขอ
อนุญาตน าเรียนแค่นี้เพราะฉะนั้นอย่าให้ท่านมานั่งคุยกันนะครับ ถ้าดีที่สุด
ก็ขอให้ท่านยื่นหนังสือเป็นลายลักษณ์อักษร เพ่ือให้เรื่องผ่านผอ. ผ่าน
ปลัดเทศบาล  ผมก็จะได้สั่งด าเนินการจะได้มีหลักฐานเพ่ือตามเรื่องที่
มอบหมายให้นะครับ ขอบพระคุณท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ
นะครับ ที่ท่านได้ให้ข้อเสนอแนะนะครับ เราพูดคุยกันในที่ประชุมสภาฯ 
ผมพยายามอธิบายให้ทุกท่านได้เข้าใจนะครับ อยู่นอกห้องประชุมเราก็เป็น
ญาติพ่ีน้องเป็นเพ่ือนเป็นพ่ีเป็นน้องกันเหมือนเดิมนะครับ ขอบพระคุณ
ครับ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ ขอขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ  
เชิญท่าน สท.ธวัช รุ้งเที่ยงธรรมครับ 

นายธวัช รุ้งเที่ยงธรรม 
สมาชิกสภาฯ 

ผมขออนุญาตเพ่ิมเติมอีกนิดครับ ที่ท่านนายกเทศมนตรีฯชี้แจง ผมอยาก
ให้ผู้น าชุมชนหรือก านัน ผู้ ใหญ่บ้าน เข้าร่วมรับฟัง เมื่อท่านนายก 
เทศมนตรีฯชี้แจง ท่านเหล่านั้นจะได้ไปสื่อสารต่อ ในการประชุมครั้งถัดไป
ผมอยากได้ผู้น าชุมชน ก านัน ผู้ใหญ่บ้านเข้าร่วมรับฟังด้วย เพ่ือจะได้เป็น
กระบอกเสียง เพ่ือจะได้เอาไปชี้แจงให้พ่ีน้องประชาชนเข้าใจ ไม่ใช่ให้พวก
ผมไปชี้แจง ขอฝากเรื่องนี้ด้วยนะครับ ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ เชิญท่าน สท.ลัดดา พวงชน 

นางลัดดา  พวงชน 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ขออนุญาตนะคะ หมู่ที่ 10 เรื่องที่ว่าจะท าร่องน้ า ขอให้ผู้รับจ้างรีบลงมือ
ให้ด้วยค่ะ เพราะเข้าสู่ฤดูฝนแล้ว เกรงว่าน้ าจะท่วมก่อน ถนนเส้นนั้นเป็น
ถนนที่น้ าท่วมบ่อยค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายวิโรจน์  แสงมณี 
ประธานสภาฯ 

ครับ เชิญท่านายกเทศมนตรีฯ 

นายคุณานนต์  หินเธาว์ 
นายกเทศมนตรีฯ 

ครับเรื่องที่ท่าน สท.ลัดดา แจ้ง ผมรอผู้รับจ้างเข้ามาเซ็นต์สัญญา ซึ่งเรามี
ก าหนดอยู่ 90 วัน ถ้าไม่เสร็จเราก็ปรับตามสัญญาครับ ส่วนที่ท่าน      
สท.ธวัช แจ้งการประชุมสภาฯทุกครั้ง เราได้ท าหนังสือเชิญผู้น าชุมชน  
เชิญก านัน ผู้ใหญ่บ้านร่วมรับฟังแล้ว แต่ท่านไม่มา ถ้าระเบียบฯสามารถให้
จัดซื้อเสียงตามสายได้ ผมจะจ่ายขาดรอบหน้าจัดซื้อเสียงตามสาย      
เวลาประชุมสภาฯปล่อยเสียงตามสายเหมือนแต่ก่อน เวลาท่านพูด






